

中共白城市委主管主办 白城日报社出版

2024年1月30日

国内统一刊号: CN22-0013 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

农历癸卯年十二月二十 今日4版



(白城日报微信)



坚定文化自信 巩固文化主体性

-深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之五

●新华社记者 潘洁 郁琼源 严赋憬

有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。 习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示 强调,要"坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新"。 新时代新征程上,我们要以习近平文化思想为指引,推进 文化自信自强,巩固文化主体性,铸就社会主义文化新辉 煌,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴的精神伟力。

"说到底是要坚定文化自信"

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议正式提

出习近平文化思想,标志着我们党对中国特色社会主义 文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史 自信、文化自信达到了新高度。

"坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度 自信,说到底是要坚定文化自信,文化自信是更基本、更 深沉、更持久的力量。"

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化建 设,把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为 中国特色社会主义"四个自信"。

(下转四版)

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴过去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出:"国 立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破 坏偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护 传承工作。"

多年来, 习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。 2019年8月,总书记来到这里考察调研,深情地表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的高地;从莫高精神的 代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书 记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

"敦煌我一直是向往的"

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华 光璀璨。

2019年初秋,在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟, 习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。 "这是张骞。"总书记说,随即又问,"这是什么时代画的?"

"初唐时期。"负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记

介绍。 虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶 和感动。

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年,时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流,因时间 紧、路途远而没能到敦煌。直到30多年后说起这段往事,总书记还提到了当时的 那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同志到浙江大学调研,参观"浙大文 库"时,对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学

研究所所长郑炳林"将敦煌学做强做大,为国争光"…… "心向往之"的背后,是至为深邃的思考。

翻开史册,河西走廊风云际会,敦煌盛时气象万千。

巍巍大汉,从此处望向长安,数千里路途中80余处驿站,沿途"使者相望于 道",敦煌更是"华戎所交一都会"。

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路"总凑敦煌",敦煌成为丝路"咽喉之 地",驼铃声声、商贾云集。

穿越千百年的时光,古老的丝路重焕荣光。

2013年9月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学。人们不仅记住了习近平主席 提出的"丝绸之路经济带",更记住了这位大国领袖充满感情的话语一

"我的家乡陕西,就位于古丝绸之路的起点。站在这里,回首历史,我仿佛听 到了山间回荡的声声驼铃,看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切,让我感到十分

敦煌,在总书记心目中有着不同寻常的地位。

向首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会致贺信,习近平总书记盛赞"敦 煌是历史上东西方文化交汇的重要枢纽";在首届"一带一路"国际合作高峰 论坛开幕式上,总书记谈及古丝绸之路,将敦煌等古城称为"记载这段历史的 '活化石'"……

当共建"一带一路"倡议结出果实,逐步成为当今世界最受欢迎的国际公共

产品时,这位"首倡者"来到了敦煌。

习近平总书记这样讲明来意:"当前来讲,又是我们在推进共建'一带一路',我们还是再回到老的丝绸之路 看一看,可以找到很多灵感。"

从厚重历史中汲取智慧,从悠远文明中获得力量。

在敦煌研究院参观学术成果展示时,习近平总书记在一幅青绿山水画前驻足良久。

画中,危崖耸立,瀑布倾泻,河流蜿蜒,蔓草垂悬。旅人行走于山水间,路旁桃李花开,春光明媚。

时任敦煌研究院院长赵声良告诉总书记,这幅壁画临摹品取材于莫高窟第217窟,讲述印度高僧佛陀波利 两次来五台山礼佛的故事。这幅青绿山水画,体现着中国传统的审美精神。

今天,两晋南北朝至隋唐的画作绝大多数已经失传。这种色彩明快的唐代青绿山水画,是莫高窟为后世留 存的一段珍贵文化记忆。

"如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能

理解未来中国。"在2023年6月召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记道出了他珍视文脉的原因所在。 来到福建武夷山朱熹园,强调"我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华";在四川眉山三苏祠,感叹

"一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深";走进河南安阳殷墟遗址,指出"中华文明源远流长,从未中 断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的"……

一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为先导和基础。

敦煌情,是习近平总书记文化情怀的生动写照,更是面向未来的深谋远虑— "只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有

力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。'

"保护好是第一位的"

2019年9月29日,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂金色大厅举行。敦煌研究院名誉院长 樊锦诗荣获"文物保护杰出贡献者"国家荣誉称号。 (下转四版)

近年来,洮南市洮府街道办事处福胜村依托自然优势大力发展棚膜经济。目前,全村搭建大棚1100多个, 以种植叶菜、育苗圆葱、辣椒苗等为主,年收入1000多万元。

从"引智下乡"到"育智富乡"

我市"吉乡农创园"创建纪实

●王 伟

新时代 新征程 新伟业

2024年1月,镇赉县莫莫格蒙古族乡乌兰 召村迎来"旅游热"。独具蒙古族风情特色的民 宿被游客提前预订,村里的农家乐更是生意火 爆。洁白的蒙古包内传来阵阵的马头琴声,地 道的东北农家菜与蒙古族特色美食被摆上餐 桌,游客们品尝农家菜肴,享受当地美食。

得益于"吉乡农创园"项目,让乌兰召村蒙 古族特色生态旅游产业火了起来。

2023年,全市乡村建设的16个"百村示 范"村中遴选打造了"吉乡农创园"5个,即洮 北区青山镇黎明村、镇赉县莫莫格蒙古族乡乌 兰召村、洮南市黑水镇黑水村、通榆县向海蒙 古族乡复兴村、大安市太山镇长春村。统筹推 动乡村产业、人才、文化、生态、组织"五个振 兴",引导各县(市、区)坚持农创、科创、文创、 商创"四创"融合,推动产业发展、品牌打造、乡 村善治"三升级",建设宜居宜业和美乡村示范 村,全面提升乡村发展水平。

"四创"融合 推动产业融合发展

寒冬时节,走进位于洮北区青山镇黎明村 的现代农业示范园区,一排排高标准日光温室 大棚映入眼帘。棚内一垄垄草莓秧沿着田垄铺 开,一颗颗鲜红饱满的草莓掩映在绿叶白花之 间,诱人的果香吸引了不少游客前来采摘。

据了解,园区以生产高端有机蔬菜和反季 节水果为主,目前销售渠道越拓越宽,不仅有 批发、零售、私人订制、采摘等销售模式,还通 过电商直播平台增加销量。

2023年4月,洮北区政府与白城职业技术 学院签订"吉乡农创园"校地合作战略协议,打 造黎明村"吉乡农创园"暨现代化农业产业项 目提升工程。新建砂石路6000延长米,打造玫 瑰园和荷花池,试种有机水稻4.2公顷、无公害 草莓1棚,提升乡村记忆博物馆,建设"吉乡农 创园"黎明村培训工作室,推动形成具有特色 的文创景观,吸引周边群众发展第三产业,推 进产业项目建设,加快一二三产业融合发展。

双方在积极探索园区合作化、市场化运作 及乡村旅游采摘模式基础上,以体验采摘为 主、市场销售为辅,灵活运用新媒体,积极打造 黎明益民电商直播平台,大力推广农特产品线 上销售,同时辐射带动全区农特产品线上展 示。园区直播展厅汇聚了全区12个乡镇的120 余种农特产品,实现线上展示、线上销售,进一 步拓宽渠道、增加销量、带动增收。

白城职业技术学院还将园区作为实训基 地,因地制官推进村域品牌创建,推广黎明村 果蔬品牌,帮助该村培育网络销售人才,解 决直播人才短缺问题。2023年,园区经济效 益较上年增长15%,特色农产品产业链发展再 上新台阶。

文化铸魂 打造村级地域"IP"

在大安市太山镇长春村春捺钵文化体验 园,烟波浩渺的嫩江边,3座复原的大帐和点 将台、雕像群等景观令人震撼,游客们穿着契 丹服饰拍照"打卡",感受辽金文化。

突出地域文化、民俗等特有资源挖掘利用 发展等情况,打造具有地方特色的产业产品品 牌,以文化之力推动当地经济发展。大安市与 白城医学高等专科学校依托嫩江湾,研究开展 长春村水文化与捺钵文化的活化和融合,结合 长春村区位优势和资源禀赋,围绕"文旅惠 农+"的IP发展战略,双方制定品牌发展战略 合作计划,全力打造"一村一品""一村一业"。 创响一批捺钵文化、渔猎文化等地域特色文化 品牌及"五业"强村、"四金"富民等一批"土字 号""乡字号"产业发展方面特色品牌。

同时,双方建立"地方+高校+乡村"发展 模式, (下转四版)

必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理

●钟才文

须把坚持高质量发展作为新时代 会主义现代化强国。面对一些国家 的硬道理,完整、准确、全面贯彻新 对我国科技、贸易等遏制打压,只 推动高质量发展的实际行动,取得 努力推动高质量发展不断取得新 成效。

中国式现代化,必须具有扎实的物

入贯彻落实习近平总书记关于高 性和主动性,提高推动高质量发展 质量的关系,

中央经济工作会议强调,"必 基本实现现代化,进而全面建成社 质量发展的重要论述精神,把对新 发展理念的认识领会逐步转化为 问题和隐患。必须切实把思想认识 增进民生福祉。 高质量发展成绩喜人,但仍任 统一到高质量发展的要求上来,进

的实践本领。

推动高质量发展,关键是贯彻 好新发展理念。我们要厚植发展后 劲,在激烈的国际竞争中把握主 动,关键是靠科技创新。要坚持创 新在我国现代化建设全局中的核 心地位,完善科技创新体系,强化 企业科技创新主体地位,通过创新 驱动推动我国经济从外延式扩张 转向内涵式发展。我国幅员辽阔、 人口众多,发展不平衡不协调是客 发展理念,推动经济实现质的有效 有坚持高质量发展,实现高水平科 了令人欣喜的成绩。我国科技创新 观现实,这既是差距,也是潜力。要 提升和量的合理增长"。这是以习 技自立自强,加快建设现代化产业 实现新的突破,关键核心技术、重 推进以人为核心的新型城镇化,促 近平同志为核心的党中央在深入 体系,才能确保国民经济循环畅 大科技前沿、高端装备等领域涌现 进城乡融合发展,深入实施区域协 现代化建设规律的基础上,对高质 业化、城镇化还要继续推进,但我 区域发展协调性增强,重大区域发 功能区战略,构建优势互补、高质 量发展认识的进一步拓展和深化。 国生态系统脆弱,只有坚持高质量 展战略高质量推进。绿色、循环、低 量发展的区域经济布局和国土空 要认真学习领会这一规律性认识, 发展,推动经济社会发展绿色化、 碳发展迈出坚实步伐,生态环境保 间体系。要牢固树立和践行绿水青 低碳化,才能克服环境容量有限的 护发生历史性、转折性、全局性变 山就是金山银山的理念,深入推进 困难。面对居民收入差距和财富分 化。改革开放向纵深推进,高质量 环境污染防治,积极稳妥推进碳达 配差距仍然较大的局面,只有推动 共建"一带一路"取得丰硕成果。人 峰碳中和,加快美丽中国建设。开 主义现代化国家的首要任务。实现 高质量发展,扎实推进共同富裕, 民生活持续改善,享受到实实在在 放带来进步,封闭必然落后。要推 才能防止两极分化。面对诸多风险 的获得感、幸福感、安全感。同时也 进高水平对外开放、提升贸易投资 质技术基础。只有坚持高质量发 隐患,只有坚持高质量发展,做大 要看到,一些地方和部门对高质量 合作质量和水平,深度参与全球产 展,持续提升发展质量、壮大经济 经济实力这个分母,稀释风险这个 发展的认识还不到位,实践还有不 业分工和合作,稳步扩大规则、规 实力,才能不断满足人民日益增长 分子,才能有效抵御各类风险。把 足。比如,有的不顾客观条件和本 制、管理、标准等制度型开放。要坚 的美好生活需要,使14亿多人口 坚持高质量发展作为新时代的硬 地实际盲目举债,有的忽视生态环 持尽力而为、量力而行,扎实解决 大国的发展水平和人均生活水平 道理,体现了理论的与时俱进、守 境和安全生产,有的采取不正当竞 好人民群众关心的就业、教育、医 逐步赶上中等发达国家,确保如期 正创新,是历史进步和实践发展的 争手段招商引资,产生一系列新的 疗、养老等问题,在高质量发展中

重道远。近年来,各地区各部门深 一步增强推动高质量发展的自觉 一些重大关系。要正确处理速度和

白城机场开展多彩活动迎春运

本报讯(记者姜宁)1月26日,白城机场航 员从人群中走出,在机场迎送大厅放声高歌。在 献上一场精彩的春运文艺表演。

随着欢快的音乐响起,身着华丽服饰的演

站楼内迎来了一批特殊的"客人",他们身着盛 现场演员的带动下,迎送大厅围聚的人群中传 装、热情洋溢、载歌载舞,为机场出行的旅客们 递出了阵阵欢声笑语。音乐和歌声吸引了旅客 们驻足围观拍照,得到了一致好评。

此次白城机场联合市文广旅局、白城文化

容别出心裁,形式生动新颖,节目丰富精彩,现 场旅客深受感染。活动旨在进一步促进"航 空+文旅"融合发展,发挥白城机场对外开放、 合作和宣传的窗口作用,让航空出行的旅客们 感受到这座城市别样的热情和温馨。

馆及艺术团体开展的春运"与客同乐"活动,内



我市启动"关爱老年眼健康·光明伴我行"公益项目

本报讯(记者李政孚)日前,"关爱老年眼 开展。 健康·光明伴我行"公益项目在我市启动。

测视力、裂隙灯检查、眼压测量、眼底照 本次活动由白城中心医院眼科诊疗中心、相、干眼症检查……现场,白城中心医院眼科 健康意识,提高自我保健能力,充分体现了对 白城市委老干部局和白城市老年大学联合 诊疗中心的专业团队为白城市老年大学的近 老年人的关心关爱。

200 名学员进行了免费眼科检查服务,以此 提升老年人的视觉质量和生活品质。白城市 老年大学还为白城中心医院眼科诊疗中心赠

据了解,该公益项目除了进行免费的眼 科检查,还为老年人提供了个性化的眼健康指 导,帮助他们及时了解视力状况,早预防、早发 现、早治疗,养成科学的用眼习惯。通过一站式 眼科检查服务提升老年人爱眼、护眼、用眼的